

# 把小事做好 把好事做实

## ——乌当区谷定村解决群众“急难愁盼”问题见闻

“真的太感谢你们了，帮我们解决了多年来用电难的问题。”近日，乌当区下坝镇谷定村新民组村民韦波，将印有“做群众身边贴心人 为人民办实事”的锦旗赠给村“两委”，表达对村“两委”为民办实事的谢意。

2016年，为了照顾孩子，在深圳打工的韦波回到老家谷定村发展，承包了挖煤冲一带的60余亩山地种植樱桃。2019年，樱桃挂果，吸引了许多游客前来采摘。嗅到新商机的他，又在自家樱桃园里搞林下养鸡，并为游客提供农家柴火鸡特色餐饮服务，逐渐发展成集采摘、养殖和餐饮为一体的家庭农场，完成了从“打工仔”到“老板”的身份转变。

经营家庭农场的过程中，用电问题却成了韦波的一块心病。“前些年，由于电压不足，农场里的电饭煲、冰箱等家用电器都不能正常使用，蔬菜、豆腐等不易储存的菜品，都得拿到几公里外的家里

的冰箱储存保鲜。”韦波说，每次有客人点柴火鸡，他就要在农场和家之间来回跑，非常不方便，还耽误事。

韦波说，此前，在谷定村挖煤冲，有10户村民常年面临用电难的问题。为了用上电，一部分村民使用木质电杆牵引电线到家，一部分村民使用太阳能灯为家里提供照明，家用电器不能正常使用，生产生活受到影响，村民对电网提升改造的意愿非常迫切。

得知这一情况后，村“两委”积极向上级党委、政府争取支持，同时向供电部门递交申请，请求对挖煤冲一带的电网进行改造提升。供电部门多次走访调研后，今年1月9日，挖煤冲一带电网安装改造工作启动。4月19日，电网安装改造完工，挖煤冲10户村民用电难问题解决。

用电难问题解决了，韦波对农场的未来规划也提上了日程。目前，他正利用今年村里帮忙申请的乌当区农村综合

改革试点资金5万元，对农场的农业基础设施进行改造提升，以为游客提供更好的服务，吸引更多游客来谷定村体验乡村田园生活。

在谷定村，村“两委”帮助群众解决“急难愁盼”问题的例子还有不少。

谷定村石门坎组是通往下坝镇新桃村和偏坡乡的必经之路，往来车辆和人流较大，因为没有路灯照明，村民夜间出行存在较大的安全隐患。今年，村“两委”积极与区农业农村局对接联系，争取到水库移民资金30万元，为路段安装了108盏路灯。村里一条2.6公里长的“产业路”年久失修，路面破损严重，不仅影响坡背后、新寨、新峨、新民等近10个村民小组村民的生产生活，还阻碍了村里的产业发展。去年，村“两委”积极协调乡村振兴衔接资金100万元，对该条“产业路”进行提质改造，路平了、宽了，村里的草莓、花卉等产业，依托“产业路”逐渐走出乡村、

走进城市。

……

民生连着民心，民心凝聚民力。近年来，谷定村秉持“民有所呼、我有所应”的工作态度，从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，把群众所“盼”变为干部所“干”，用心用情、尽心尽力为群众办实事、解难题。去年，村“两委”帮助群众解决水、电、路等“急难愁盼”问题46件，进一步提升了乡村治理效能。

“农村是社会的基石，是国家治理体系的终端和末梢，乡村治，百姓安，国家稳。”谷定村党支部书记周定玉说，村“两委”的中心工作就是为了人民、造福人民，接下来，将继续坚持把小事做好、把好事做实，努力把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众的心坎上，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

贵阳日报融媒体中心记者 黎荣

## 观山湖区世纪城街道人大工委——多措并举助力辖区经济发展

本报讯 今年以来，观山湖区世纪城街道人大工委围绕“优化营商促发展”目标，多措并举助力辖区经济发展。

抓调研，凝聚发展动力。8月7日，世纪城街道人大工委组织部分人大代表，走访调研世纪金源购物中心置业有限公司及购物中心部分企业商户，听取他们在经营、生产、生活中的问题和难题。据了解，今年以来，世纪城街道人大工委多次组织辖区市、区两级人大代表及企业代表，开展“走进世纪金源商圈，促进商圈提质增效”专题调研会，为企业、商户排忧解难。平日里，人大代表按照就近就便原则，收集辖区商户、摊贩的需求、意见、建议。

抓宣传，助力企业发展。今年以来，世纪城街道人大工委联合辖区企业的人大代表，通过入户走访、微信群交流等线上线下相结合的方式，加大“贵人服务”、“贵商易”统计法律法规、助企纾困政策等的宣传力度，提升“贵人服务”品牌、“贵商易”企业服务平台及各级惠企政策知晓率，推动

辖区营商环境再上新台阶，助力企业快速达产增效。

抓发展，繁荣辖区经济。今年上半年，借助全国第五次经济普查工作，世纪城街道人大工委组织人大代表，协助完成了对辖区企业商户的走访全覆盖，帮助协调解决贵州勇惠企业准备购地建设总部和厂房、中泰机电集团有限公司运动文化场馆选址等事宜。同时，世纪城街道人大工委组织人大代表积极参与辖区特色街区建设，持续推动商圈经济和夜间经济发展。

下一步，世纪城街道人大工委将组织开展一批座谈交流、一批上门走访、一批参观考察，营造推动发展的良好环境，将人大代表在营商环境优化提升工作中的“强决心”和“正能量”传递给社会各界。同时，将建立人大代表包保联系制度，帮助企业解决政策梳理、融资对接、人才招聘等方面的问题，为企业发展保驾护航，助力辖区经济社会高质量发展。

（徐肇峰 贵阳日报融媒体中心记者 帅弋）

## 水稻渐黄 待丰年

时下，贵阳部分水稻的稻穗已渐黄，一片丰收在望的景象。图为8月18日在乌当区水田镇莲花村拍摄的稻田。

贵阳日报融媒体中心记者 徐其飞 摄



## 清镇市新店镇——大豆玉米带状复合种植增产效果显著

本报讯 近日，清镇市2024年全国基层农技推广体系与改革项目县级科技示范基地大豆玉米带状复合种植现场测产在新店镇桃子坝村基地举行。经专家测产验收，大豆玉米增产效果显著。

在测产验收现场，来自贵州大学、省农科院、清镇市农业农村局专家和新店镇农技人员分成两个小组，按照土壤肥力上、中、下三个水平，在种植基地随机选点测产。测产验收采用随机抽样方法结合实地测量、数株数、脱粒、称重及

折算等环节，确保数据的准确性和客观性。

位于桃子坝村的大豆玉米带状复合种植及绿色防控技术示范基地，是今年清镇市基层农技推广体系改革与建设补助项目县级农业科技试验示范展示基地。该基地在清镇市农产品质量检测站的指导下，建设核心示范基地200亩，依托省农科院旱粮研究所研究员邵明波耕作栽培团队，广泛开展粮油主导品种和农业主推技术应用，开展新品种、新

技术、新模式、新机具的试验示范展示，促进优良品种和先进适用技术推广普及。

清镇市农产品质量检测站副站长王文涛介绍，基地主导产业为玉米、大豆，研究课题为大豆玉米带状复合种植及绿色防控技术示范，通过引进玉米新品种“锋玉791”、推广“3+2”种植（2行玉米间作3行大豆）模式和绿色防控技术，在保障玉米不减产的基础上多收一季豆，提高产量，增加经济效益和生态

效益。

经过严格的测产验收，大豆玉米增产效果显著，实施主体的科技水平和生产技能得到有效提升，示范带动作用明显。今年，该基地玉米平均产量为539.5公斤/亩，亩产值1348元；大豆平均产量为103.1公斤/亩，亩产值618元，较好地完成了预期目标，项目实施成效显著，实现“一地多产”“一地双收”。

（刘红云 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺）

（上接1版）

在下游，云服务“首位产业”地位持续巩固，基本形成以华为、云上艾珀、白山云等龙头企业为引领的云服务产业。

从单点成链到建圈强链，强劲的招商表现，让贵阳贵安千亿级产业集群加速发展。

**集群成势 千亿产业集群初现**

算力是大数据高质量发展的关键底座，也是最具时代特点的新质生产力。

在先天优势和政策红利赋能下，贵阳贵安积极抢抓“东数西算”机遇，在数据“算、跑、用”三大环节全面发力，在“算力”市场这条全新赛道上跑出加速度，积累新优势。

集中“算”。截至目前，贵阳贵安累计落地大型及以上数据中心21个，建成标准机架13.7万架，服务器承载规模达137万台，上电服务器81.1万台，通过构建自主可控算力服务体系，加快提升通算、智算、超算规模，贵阳贵安已成为全国智算能力最强的地区之一。

加快“跑”。5G基站累计达2.76万个，入围国家“千兆城市”；贵阳国家级互联网骨干直联点网间带宽持续扩容，与北京、上海等38座城市实现直联，贵安算力集群到成都、重庆的时延降至6毫秒，到广州、深圳10毫秒，到长三角、京津冀18毫秒以内。

开放“用”。2023年，通过实施“万企融合”大赋能行动，贵阳贵安建成融合示范项目211个，大数据融合改造基本实现规上、限上企业全覆盖。

向“新”而行，奋力起步。作为全世界聚集超大型数据中心最多的地区之一，贵阳贵安欲打

造三个千亿级产业集群的宏伟蓝图逐渐显现。

数字产业化规模稳步增长。今年1至6月，贵阳贵安软件和信息技术服务业收入达474.1亿元，同比增长27.7%，软服市场主体达到6607户；贵阳贵安规模以上电子信息制造业完成产值122.49亿元，同比增长28.2%。

产业数字化进程加速推进。工业数字化转型加速推进，工业化与信息化融合指数由2021年的61.8提升至2023年的65.3，高于全国平均水平。

数字治理能力大幅提升。建成“云上贵州”贵阳分平台，实现服务资源集中管理。打通30个市级自建系统，破除部门间数据壁垒，实现政务服务更大范围“一网通办”。

数字基建水平显著提升。入围国家“千兆城市”，成为西部地区唯一入选工信部2022年度建设信息基础设施和推进产业数字化成效明显的市（州）。

企业数量不断增长、技术创新能力持续提升、产业升级步伐加快……2023年，贵阳贵安数字经济增加值占GDP的比重跨过半数，达2500亿元以上，数字经济成为贵阳贵安高质量发展新引擎。

如今，2024数博会大幕即将拉开，大好机遇正当前。

贵阳贵安将加强与国内外先进地区的交流合作，始终坚持数据要素市场化配置改革这条主线，以“强省会”为主抓手，以数字经济为主路径，坚定不移推进“数字活市”战略，积极抢占智算、行业大模型培育、数据训练“三个制高点”，奋力建设数字经济创新发展核心区，为奋力谱写中国式现代化贵阳贵安篇章提供有力支撑。

## 当好家乡的“推荐官”

### ——贵阳市综合行政执法系统开展志愿服务增强游客体验感

“欢迎全国各地的朋友来到‘爽爽贵阳’，我们眼前的广场称为‘筑城广场’。贵阳简称‘筑城’，是建筑的‘筑’。在贵阳方言中，‘筑’与竹子的‘竹’同音，再加上竹子在贵阳有悠久的种植历史，所以取名‘筑城广场’……”8月18日早上，在筑城广场北广场上，两名佩戴贵阳市综合行政执法局志愿服务标志的志愿者，正热情地向在广场上玩耍的游客和市民讲解。

今年“避暑季”期间，贵阳市综合行政执法局从环卫、市政、绿化、市容秩序等方面发力，全力保障城市环境，让爽爽贵阳白天更靓丽、夜景更亮丽。为了让游客和市民有更好的游览体验，自8月

11日开始，来自该局系统的80名志愿者化身“城市推荐官”，每周日在筑城广场、东山公园、森林公园三个热门旅游打卡地进行讲解。

这支80人的志愿者讲解团队平均年龄在30岁左右，他们将重点围绕“六爽”贵阳、市花市树等，向游客和市民介绍3个景点的人文历史、自然风光等。

“贵阳是一座热情好客的城市，作为土生土长的贵阳人，如今又从事城市管理工作，有责任、有义务为来自全国各地的小伙伴们介绍贵阳的历史文化，希望能够帮助游客更好地了解贵阳，为游客的筑城之行增添美好的回忆。”市综合行政执法局城市绿化服务中心工作

人员、志愿者唐恒说，自己将努力讲好筑城广场的历史变迁、标志性建筑物的寓意，展示贵阳的城市精神，做好家乡的“推荐官”。

“东山山体公园处于市中心，又称栖霞岭，与黔灵山合称‘东西两胜’，在贵阳的群山之中出名最早，且具有众多历史遗迹和丰富的自然景观，充分体现了贵阳‘山中有城，城中有山’的城市风貌……”8月10日30分，跟随时综合行政执法局东山公园管理处工作人员、志愿者刘会，一众游客从栖霞路进入东山山体公园，随后由北坡盘旋拾阶而上，欣赏“云深处”“天然奇妙”等10多处石刻石碑。在东山公园观音殿的右后方，有着东山上最大的一

处摩崖石刻——清贵州提督赵德昌的草书“龙”字。该字约有一丈见方，与黔灵山九曲径上的巨型“虎”字遥相呼应。

华灯初上，在贵阳市的地标建筑甲秀楼旁，贵阳市综合行政执法局市政工程施工中心通过安装投光灯、更换老旧灯笼和加固灯具等措施，全方位为甲秀楼“增亮添彩”。该中心工作人员、志愿者王雪说，为增加游客体验感，他们在甲秀楼设置了两个推荐打卡点位，免费为游客提供拍照和景点讲解等服务。每天晚上8点到10点之间，还提供免费花露水、风油精等，通过这些暖心小细节提升游客的体验感。

贵阳日报融媒体中心记者 汤利文 / 图



①贵阳市综合行政执法局志愿者向游客和市民介绍筑城广场的历史。

②贵阳市综合行政执法局志愿者向游客和市民介绍筑城广场上的“十二生肖”。

③贵阳市综合行政执法局志愿者向游客和市民介绍东山山体公园里的摩崖石刻。

④贵阳市综合行政执法局志愿者在东山山体公园向游客和市民介绍阳明文化。